"锂向新质 智胜未来。"9月 19日至20日,2025遂宁国际锂 电产业大会在遂宁市举行。会 场内,行业热点与前沿话题交 织,海内外大咖分享真知;新品 技术展示区创新成果亮眼,供 需对接会与基金专题会催生合 作意向,园区参观让参会者直 观感受产业脉动。

"目前锂电产业虽然机遇和 挑战并存,但是我坚信,在国家新 能源战略的指引下,未来一定是 有'锂'走遍天下。"遂宁市委书记 严卫东的致辞中点出核心趋势。

当前,我国电池新能源产 业领跑全球,新能源汽车产销 量连续10年稳居世界第一,动 力电池装机量占全球七成,储 能电池更是赢得了超过九成的 全球市场份额。而手握全球约 11%锂资源、全国7%基础锂盐 产能与18%磷酸铁锂产能的"锂 电之都"遂宁,正通过建圈强 链、降本增效,不断巩固锂电池 产业优势,发力钠电池、固态电 池产业新赛道,朝着四川打造 世界级锂电产业基地的核心引 擎加速跃迁。

缘何是遂宁? 从"无矿之城"到产业链闭环

如果说"无中生有"打造出 中国死海,是遂宁文旅产业上 的妙笔,那么与锂电的羁绊,并 非始于天赋的矿产馈赠,同样 一次"无中生有"的勇气。

1995年,国营射洪锂盐厂 成立,成为当时国内仅有的3家 锂盐企业之一,锂电种子在川 中大地悄然扎根。2003年,射 洪锂业改制,国有股权全面退 出,完成"国有"到"民营"的蜕 变。这场改制奠定了遂宁锂电 产业发展格局。此后企业更名 为天齐锂业,一场影响世界锂 行业的"风暴"拉开帷幕。

2010年,天齐锂业上市,遂 宁敏锐捕捉机遇,2013年在全 省率先规划锂电产业园,勾勒 产业链第一张蓝图。不同于依 赖本地矿产的城市,遂宁走出 "内外联动"的资源路:对内依 托四川锂矿搭建"矿企-材料 厂"直供通道;对外与智利、澳 大利亚等核心产区合作,通过 股权投资、长期协议锁定资源, 筑牢上游根基。

这份对资源端的把控力, 成为遂宁吸引企业的"第一块 磁石"。政府顺势而为,打出 "政策+平台"组合拳,先后吸引 盛新锂能、富临精工、湖南裕 能、蜂巢能源等龙头企业相继 落户,逐步构建起"锂资源开 发-正极/负极/隔膜/电解液制 造-动力电池生产-回收利用" 的全产业链闭环。

目前,遂宁锂电已成功入 列全国中小企业特色产业集群 和四川省首批特色优势产业试 点、四川省首批战略性新兴产 业集群、四川省首批先进制造 业集群,成为全省新能源汽车 及动力电池产业主要承载地。

数据显示,遂宁锂电新能 源产业规模约670亿元,约占全 省锂电产业的1/4。2025年以 来,遂宁锂电新能源产业增加





射洪锂电高新产业园。

9月19日至20日,2025遂 宁国际锂电产业大会在 遂宁市举行,国外嘉宾参 受访者供图

值保持了15%的高速增长 态势。

遂宁能接续举办国际 锂电大会,早已不是偶然。

2

现场直击 遂宁成锂电行业交流"连接器"

会议期间,遂宁市副市 长许文强分享的细节令人 动容:接待的最后一位嘉宾 抵达时已是凌晨1点,这既 显示各方对大会的重视,也 印证遂宁的产业吸引力。

作为中国锂电产业的 年度盛会,2025遂宁国际 锂电产业大会不仅聚焦锂 矿资源、液态锂电池、固态 电池、钠电池等热点赛道和 话题,特邀国内及俄罗斯、 印度、德国等地的大咖精彩 分享,同时,"铜芯智固"固 态电池镀镍合金箔、超高安 全性"软甲固电"等多款创 新产品与技术亮相。当地 多个锂电产业及相关项目 成功签约,协议总投资规模 达到150多亿元,涵盖材 料、电芯、终端应用等全产 业链环节。

此次会议,嘉宾分享内 容也是干货满满,既直面问 题,也坚定发展信心。

"数据表明,今年上半 年,我国碳酸锂产量38.9万 吨,同比增长29%。"中国有 色金属工业协会党委书记、 会长葛红林现场分享说,过 去10年,锂行业已经历了两 轮较大的价格波动周期,给 产业链上下游企业的运营 带来了负面影响。"总的来 说,当前整个锂电产业链从 上游、中游到下游,价格链 正处于'修复期'。"

面对新形势、新挑战, 葛红林建议,我国锂电原料 产业需锚定"安全、创新、绿 色、协同"四大方向,以战略 定力破解发展难题,加快塑 造产业新质生产力。

更值得关注的成果发 布环节,遂宁在锂电产业的 "全球话语权"初显。知识 产权出版社发布的《全球锂 电新能源产业知识产权现 状及发展趋势分析报告》显 示,从专利类型看,遂宁市 锂电产业的专利申请中以 发明专利为主,专利质量较 好,近5年专利申请占比为 62.1%, 高于中国整体和四 川发明专利占比。伊维经 济研究院发布的《全球锂电 产业链地图白皮书(2025 年)》表明,遂宁在材料、电 芯等方面构造了非常完善 的产业链,已成为西部地区 锂电产业发展代表。

产业重构 固态电池与钠电池的新赛道

2025年是"十四五"规 划收官之年,也是"十五五" 规划开篇之年,更是中国能 源转型提质焕新的关键之 年。从全球视角来看,锂电 产业正处于"资源端博弈加 剧、产业链加速重构"的关 键期。

紧跟发展步伐,此次大 会聚焦新型电池领域,特设 固态电池行业发展现状与 未来趋势、钠电池技术突破 与产业落地节奏等分论坛, 邀请行业专家和企业代表 深入探讨新赛道的发展路 径,为产业转型把脉定向。

关于固态电池的产业 化,俄罗斯工程院院士、乌 克兰工程院院士、安徽大学 大数据学院执行院长金虎 林提到,国家已给出清晰路 线图:2026年启动硫化物 固态电池装车示范,2027 年推进1000辆示范应用, 2030年实现500Wh/kg的 能量密度目标。而AI技术 的融入,正进一步助推固态 锂电池产业化加速落地。

伊维经济研究院院长 吴辉分享的数据显示, 2024年半固态电池出货量 迈入GWh量级,应用领域 从高端消费、无人车等特殊 应用领域开始渗透,乘用车 装车试验也已进行;全固态 电池规划的产业化节点从 2030年提前至2027年,部 分企业已着手全固态电池 产线设计工作,标志着全固 态电池即将从实验室走向 产业化。

储能则是目前钠电池 主要应用方向。

中南大学化学电源与 材料研究所所长、教授唐有 根预计,未来3年钠离子电 池年均出货量将超过 50GWh,到2030年全球钠 离子电池出货量有望突破 1000GWh,产值可达3000 亿元,应用领域涵盖储能系 统、低速电动车、电动自行 车、工程装备、启停电源等 多个方面。

把准脉搏、明晰趋势, 方能在产业新赛道中抢占

近年来,遂宁在完成关 键锂材料、金属锂负极、固 态电解质、固态电池等关键 环节布局的同时,引进钠转 干电池、钠电负极材料项 目,加速构建钠电池产业 链。今年以来,全市新签约 固态电池、钠电池等前沿赛 道投资50亿元以上重大项 目7个,计划总投资超400 亿元,"锂钠同行"的产业赛 道突围正加快实现。

(4) "锂"争上游 "遂宁就是最好做生意的地方"

跳出国际锂电产业大

会看遂宁,严卫东总结为 "我们小是小、身体好"。

这座位于四川盆地极 核中心的城市,与成都、重 庆等距128公里,虽然面积 不大,人口不多,但遂宁以 四川第13位的常住人口, 创造了多年位居全省前列 的经济增速。以四川倒数 第二的辖区面积,创造了 全省第9位的工业增加值, 培育出数量居全省第3的 上市企业和第4的百强民 营企业。

成绩的背后,又与锂 电产业息息相关。

近年来,遂宁把锂电 新能源作为实业兴市的首 位产业,当作根基中的根 基。以"圈链"思维构建了 覆盖前端资源、中端材料、 后端应用、末端回收的全 产业链,拥有期货交割、产 业基金、检验检测等支撑 锂电产业高质量发展的服 务矩阵,拥有四川唯一的 专业锂电化工园区、西南 唯一的碳酸锂期货交割 处、西部唯一的国家锂电 材料暨产品质量检验检测 中心。

荣誉不止于此。

今年7月,全省优化营 商环境现场工作会议在遂 宁召开,省发展改革委通 报了2024年度四川省营商 环境评价情况,遂宁成为 连续5年入列"优秀"等级 的城市。

投资60亿元的安徽 相源圆柱形锂电池生产 项目,从初次洽谈到正式 签约再到开工建设,只用 了不到1个月,遂宁的配 套能力和办事效率大大 超出企业预期。这一案 例,正是当地坚持"无事 不扰、有需必应"的服务理 念,开展"效率革命行动" 的生动缩影。

遂宁市坚持把优化营 商环境作为一号改革工 程,重点聚焦项目建设和 招商引资"两件大事",坚 持程序不减、时间减半,将 涉企服务事项梳理到"最 小颗粒",做到定时化、定 量化、公开化、规范化,推 动企业办事环节和时限大 大压减;上线"项目通",实 行"红黄绿码"三色预警, 实现项目全生命周期监管 预警,项目审批和建设进 度大大提速。

"真正让大家感受到 '遂宁就是最好做生意的 地方'。"2025遂宁国际锂 电产业大会开幕式上,当 严卫东讲到这句话时,现 场响起的阵阵掌声,便是 对这句承诺最好的肯定。

从1995年播下锂电种 子,到如今成为汇聚全球 目光的"锂电之都",遂宁 走出了一条"有'锂'走遍 天下"的逆袭之路。未来, 这座城市将以敏锐的产业 洞察力、坚定的发展决心、 优质的营商环境,在能源 转型的浪潮中继续"锂"争 上游。

